

Független Magyarország

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felolós szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

A holnap etapjai.

Az a miniszterközi bizottság, amely a múlt hét szombatián részint a Speyer-kölcson program szerinti felhasználásának ellenőrzése, részint az államrendőrség fentartási költségeihez való hozzájárulás, másrészt pedig a város által újabb megvalósítani tervezett feladatok megtekintése végett jött le Bajára, amely városi problémák kivételére Baja város újabb hitel, illetve kölcsönigénylésekkel állott elő, — még hétfőn délután elutazott Bajáról. Ennek a bizottságnak bajai útja nem kis jelentőségű tapasztalatokkal járt Baja város vezetősége részére is.

A miniszterközi bizottság vezetője dr. Lukács Ödön miniszteri tanácsos néhány érdekes szempontot emelt ki. Lukács Ödön nyitott szemmel jár körül az országnak és igazán nem lehet azt mondani, hogy nem modern ember. Igazi európeér, kiváló pénzügyi szakember, aki már nagyváradi adóügyi tanácsos korában magára terelte a közfigyelmet. Tehetsége szerinti beosztást kapott most is, amikor a minisztériumban a városi ügyosztály élére került.

Dr. Lukács Ödön csak két napig tartózkodott Baján, de ez a két nap elegendő volt, hogy meglassa a városi célkitűzések s a legközelebbi jövő élen haladó feladatokat. Bajaszentivánt be kell olvasztani sűrűn Bajába, mert az a fejlődés újabb lendületét jelenti. A vízvezeték és csatornázás megbeszélése is halatlanul nagyjelentőségű problémája Baja városának. Ennek az előkészületeit már évek óta csinálják. A csatornarendszer megvalósítása már a fekáliákat a Sugovicába ömlesztő nyitott csatorna miatt is fontos, ami városegészségügyi szempontból is mielőbbi megoldást siettet. A baja-kecel-kiskőrösi vasut megépítése is igen fontos problémája városnak, hogy a Trianon által délen elszakított hinterland északon pótolassék s az elmaradt forgalom helyett új, szűz területek forgalma terelődjék Bajára és hozzon lüktető életet és vérkeringést ebbe az álomszuszék városba. Meglátta a Sugovica fontosságát, sűrűn ki-

kotrandónak jelezte a medrét s ugyancsak életbevágónak találta a Sugovicának kereskedelmi és téli kikötővé való kiépítését.

A város megvalósulásra váró legközelebbi célkitűzéseiről is informáltak. 1. Az új reál gimnázium s cisztercita rendház építéséhez megszavazott városi hozzájárulás miniszteri jóváhagyása. 2. A közkórház gazdasági hivatalának kibővítésére s új osztályokkal való ellátására a törvényhatóság által megszavazott teherviselés. 3. A katonai kincstár utáskaszárnya s tisztai bérlakások építésére felveendő négy és fél millió pengős költség Bajára eső részének vállalása. 4. A téli kikötő építéséhez szükséges 130 ezer pengőnek rendelkezésre bocsátása. Ez a program olyan széles

skálájú, olyan hatalmas munkát igényel, hogy ha az a legközelebbi tíz év alatt a komoly megvalósulás stádiumába jutna, akkor ennek a városnak a polgárai a legboldogabbak lehetnének. Nagy munkát jelent ez a legközelebbi tíz évre s egész embert kíván ennek a programnak nemcsak a kidolgozása, hanem céltudatos megvalósítása is. A város évtizedekig stagnált s a felszabadulás óta erős iramot vett a város stílusos, átgondolt fejlődése. Fontos, hogy ezt a programot olyasvalaki valósítsa meg, akit nem szédítenek meg a program tetszetős pontjai, aki nem túzes elannel megy neki a holnap feladatainak, hanem aki a reális haladás, a mérsékelt, de biztos tempójú fejlődés híve.

Gabera (belga) 4 győzelem. Pignotti (olasz) 4 győzelem. Rozgonyi (magyar) 3 győzelem. A helyezések sorrendjét a tusarány fogja eldönteni. A tusarány összeszámolása még tart.

A belügyminiszter is sérelmezi a vidéki városok portengerét.

A városok uccáinak, közttereinek tisztántartása, portalanítása, olajozása az utóbbi időkben nagy mértékben haladt előre.

Erre való miniszteriális rendelkezésekben sohasem volt hiány, hanem a jóakaraton és főként a pénzen. Mert a tisztaság, a modern higiénia elsősorban pénz-kérdés. A belügyminiszter szemlét tartatott az országban levő törvényhatóságok uccái és közterei tisztasága felett és — nem volt igen elragadtatva az eredmény felett, aminek oka az, hogy a törvényhatóságok vezetői nem tették meg mindent a szükséges intézkedéseket.

Elrendelte tehát a szigorú aktivitást e téren, amit csak helyeselhetünk. Ha már meg van a rendelet, a miniszternek joga van megkövetelni, hogy a rendeletet hajtsák is végre. Sokkal többet ér a meglévő régi jó rendeleteket végrehajtani, mint új rendeletek özönét gyártani. A magyar ember gyomra soha se igen vette be a rendeleteket és újabb annyit a miniszteri rendelet, hogy vagy a nemzet gyomra bánja, — vagy a rendeletgyár üzletvezetősége.

Emelik

a barnaszén árát.

A német barnaszéntermelő egyesületek szindikátusa legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az összes barnaszénkategóriák és a brikett árát egyöntetűen egy márkával tonnánként emelik. A birodalmi gazdasági miniszter nem tartja indokoltnak a szindikátus drágítási törekvését és ezért tiltakozását fejezte ki az áremelés ellen. Egyelőre tehát még nem végleges a barnaszén drágulása.

Az első komoly magyar siker az amszterdami olimpiáson.

Szepes Béla 65 26 m-es dobással második lett a gerelyvetésben. — A 4-es evezős előfutamban a Pannónia fölényesen verte legerősebb ellenfeleit: az angolt. — A skiff előfutamban Szendey magyar canterben verte dán ellenfelét. — A női törversenyben Dáni Baba magyar versenyző 6-ik lett.

A csütörtök délutáni olimpiai versenyeken végre szóhoz jutottak a magyar atléták is olyatén módon, hogy beleszóltak egyik-másik világbajnokságba. A tegnap délutáni eredmények a következők:

Gerely (döntő). 1. Svéd 66 60. 2. Szepes Béla (magyar) 65 26. 3. Norvég 63 97. 4. Finn 63 66. 5. Német 63 40. 6. Finn 63 20

1500 m-es síkfutás (döntő). 1. Lawa (finn) 3 p 53' 2". 2. Lado-merque (francia) 3. Egy finn. 4. Wittmann (német.) 5. Eritt (finn.) 6. Paul Martyn (francia)

3-as ugrás (döntő). 1. Oda (japán) 15 21 m. 2. Amerika 15 17. 3. Finn 15 11. 4. Japán 15 1. 5. Finn 14 70. 6. Jerwin (finn)

800 m női síkfutás (döntő). 1. Recke (német) 2 p 16 8" (világ-rekord). 2. Hitomie (japán). 3. Szempl (svéd). 4. Tompl (Kanada). 5. Rosenberg (Kanada). 6. Mac Donald (Amerika).

Evezőssport. 4-es. (Előfutam.) Pannónia győzött 5 hosszal az

angollal szemben 7 p. 39 mp. Az angolok eredménye 8 perc 01 mp. Ez volt a legerősebb ellenfél.

Skiffben (előfutam) Szendey győzött canterben több hosszal Dánia ellen.

8-as (előfutam). 1. előfutamban győzött Kanada, 2-ikban Lengyelország, 3-ikban Németország, 4-ben Amerika, 5-ikben Anglia, 6-ikban Argentína,

Női törverseny (döntő). 1. Mejer (német) 7 győzelem. 2. Angol (6 győzelem). 3. Olker (német) 4 győzelem. 4. Sonndheim (német) 3 győzelem. 5. Daniels (angol) 2 győzelem. 6. Dáni Baba (magyar) és Ádám (belga) 2-2 győzelemmel, egyenlő tusarány-nyal. Daniels (angol) 2 győzelemmel, de jobb tusarányal 5-ik.

Férfi törverseny, egyéni döntő. Goudin (francia) 9 győzelem. Casimir (német) 9 győzelem Gaudini (olasz) 9 győzelem Pulitti (olasz) 8 győzelem. Cassio (olasz) 7 győzelem. Butth (belga) 7 győzelem.

Nyári cikkeinket az előlri, — általánosan ismert — szabott árnál

10 százalékkal olcsóbban adjuk.

Fürdőcikkeket, köppenyekeket, nyári trikókat, gyermek zokerlilt, szandált, tenniszcipőt stb. FISCHER PÁL divatüzletében — BAJA — FENYVESI ÁRUHÁZBAN.

Vérhas és hastifusz megbetegedések nyugtalanítják Baja város közönségét.

A nyári hőség nem mulhat el anélkül, hogy bele ne szólna Baja város közegészségügyébe. Minden évben járványok fenyegetik Baja város lakosságát s ez különösen nyáron jelentkezik akut formában, amikor a nagy szárazság következtében hiány áll be elegendő ivóvízben, amikor a levegő teli van porral és miazmákkal, amikor nemcsak legyek, hanem szunyogok is terjeszthetik a betegséget s amikor a Posványoshoz hozzájön a Sugovica is, valamint az uccákban a kifolyócskák rendezetlen volta.

A tisztí főorvosi hivatalhoz érkezett bejelentések szerint Baja város területén több vérhas és hasihagymáz megbetegedés történt. E betegségek ellen is leg-hathatósabb védekezés a tisztaság. A netaláni járvány megakadályozása érdekében a városi közigazgatás közrendészeti ügyosztálya felhívja a város lakosságát, hogy a trágya és szemétdombok kihordatásáról hetenként gondoskodják, a megteit pöcegödtröket üríttesse ki s azokat hetenként frissen leoltott mézszolyadékkal kétszer leöntve fertőtlenítsse. Gyümölcsöt hámozva, vagy erősen megmosva egyik csak ivásra csak ártézi vizet használjon s más viz ivásától szigorúan tartózkodják, de ha mégis más vizet használna, ugy ezt előzetes felforraltatás és lehűtés után igya, valamint edényeit is ilyen vízzel tisztogassa.

Aki a rendelkezés ellen vét, ezt a közegészségügyi törvény alapján szigorúan megbüntetik.

A vénség meghatározása.

Tiszta szerencse, hogy nálunk egyelőre csak színházi újságokban szoktak feltenni bizalmas körkérdéseket közéleti nagyságokhoz, különben, ha a napilapok is átvették a külföldön annyira divatos bizalmas anketézést, az ember nem győzne gondolkodni. Itt van például ez a kérdés, amit az egyik angol lap intéz az angol irodalom jeleséhez:

„Ha majd nagyon öreg lesz — mit fog csinálni? Hová tér nyugalomra? Milyen pihenés után vágyakozik élete alkonyán?”

Kemény kérdés. Nehéz dió. Az ember egyszerre úgy érzi, hogy a dilemma két szarva közé kerül: vagy meghalni, vagy meg kell öregedni. Ezek azok a jövőbeli tervek, amelyek között az ember válogathat és az ember mégsem választott. Ami engem illet, én nem igen kívánok megöregedni. Ha az ember megmérte az ugrás mélységét, nem fél a haláltól. A megöregedés gondolata azonban borzalommal tölti el.

Meghalni, ez egy kissé az elutazást jelenti. (hogy megfordít-

suk ezuttal az aforizmát) s az ember nyomban megérkezik valahová. Ezzel szemben az öreg-ség hosszú és kínos utazás, melynek folyamán az ember világosan látja, hogy mennyire terhére van azoknak az utasoknak, akik egy kupéban utaznak vele... „Le fog-e szállni végre? ... kérdezik egymást az utitársak. Nos, a végén csakugyan mindig le kell szállni. A végén mindig meghalni.

Az emberek halála után aktivitása finom, csöndes és határolt: egy halott sohasem neveléses. Egy aggastyán azonban mindig nevelésessé válhatik gyermekes és helytelen cselekvéseivel és az még borzasztóbb, mint a vén ember fizikai, normális és szellemi erőinek csökkenése.

Elégett egy cséplőgép és 1200 kereszt buza a Miske melletti Drágszél-pusztán.

A Sükösd községből érkezett utasok mondták el nekünk, hogy pár nap előtt óriási tüzvész pusztított Miske melletti Drágszél pusztán. Ismeretlen körülmények között az óriási hőségben kigyulladt egy szerűn az asztagokba rakott gabona s mire észrevették és oltani kezdték, már oly nagy területen s olyan nagy lánggal égett, hogy nem tudták a tüzet elfojtani. A tűz rohamosan terjedt és pillanatok alatt az összes buza asztagokra, szalmakazlakra és pelyva halmokra kiterjedt. Menteni semmitsem lehetett.

Elhamvadt 1200 kereszt gabona, valamint a gabonaasztagok

Az ég őrizzen meg mindnyájunkat attól, hogy ezt a kort elérjük. Akkor inkább mindjárt rendeljük meg a sirkeresztet.

Azaz, hogy nem egészen rögtön, mert az angol újság előidézett kérdése nagyon kedvesen figyelmes. „Ha majd nagyon, nagyon öreg lesz...“ így szól a kérdés és ezzel egymásután következő határtalan prolongációt nyújt számunkra.

Ime, egy mindenki számára érvényes formula, amelyet az ember használhat élete 49-ik évében, azután az 50-ikben, később a 70-ik életévben és így tovább, mindaddig, míg a vonat a végállomásra be nem fut: „Az az öreg ember, aki tíz évvel idősebb, mint én.“

közé ékelt cséplőgép dobja is a tűz martaléka lett, mert az irtózatossággal nem lehetett a gépet megközelíteni és kimenteni.

Harminc kat. hold földnek a termése pusztult el, azonkívül a cséplőgép. A kár mintegy 25 ezer pengő.

A tűz oltásához kivonultak a kalocsai tüzoltók is, de részint elkésve érkeztek, részint pedig víz hiányában ők sem tudtak volna semmitsem csinálni, illetve megmenteni, mert a pokoli hőségben az égő asztagokat meg sem lehetett közelíteni.

A tüzet állítólag munkások vigyázatlansága okozta.

Orkán és égiháboru meghozta a másfél hónap óta nélkülözött kiadós esőt.

Tegnap csütörtökön reggel felhős volt az ég, de ezek a felhők hamarosan elmúltak és ragyogóan sütött a nap. A legrekkenőbb kánikulai hőség ereszkedett a városra. Direkt fojtó és észbontó volt a meleg. A lakosok ezrei menekültek ki a Dunára. Senki sem sejtette, hogy a kirándulásba bele fog szólni a természet. Csak azok gyanakodtak, akik a rádiót hallgatták, mert a rádió jelezte délben, hogy Budapestben nagy vihar van. A gör. keleti vallásuaknak viszont tegnap szveti iliajuk volt: ez a szent Ciril és Method naptárában ugyanazt a szerepet tölti be, mint a Gregoriánus-naptárban a fagyosszentek, illetve Medard. És a szent Illés névnap sem csalt. De voltak egyébként is leveli béka természetű időjósok, akik a délnyugati égboltozaton feltűnő pár kis fekete felhőből szintén megjövendölték előre, hogy vihar lesz. A vihar ennyi előjel után biztosítottak látszott, csak az esőt nem garantálta senki, mert kijegecesedett tapasztalat szerint nyáron akár a záport, akár a tartós esőt villámlásnak, égi há-

boranak kell megelőznie. Vihar volt most vasárnap is, július 29-én, de eső nem tudott esni, mert előtte nem volt mennydörgés és zivatar.

Hogyan jött a vihar? Mint derült égből a villámcsapás. Még vidáman sütkezettünk a napütésben, még gondatlanul élveztük a lég és homokfürdőt, a hevesebb vérmérsékletűek még a vízben lubickoltak, amikor a város felől megérkezett a vihar. Egy pillanat alatt úgy tűnt fel madártávlathó a város, mintha égő füstfelhőbe borult volna. Gyakorlott bajaiak mindjárt tudták, hogy por az. A szélvész pillanatok alatt ott termett a dunai strandon, amelynek homokját teljes erővel felkavarta. Irtózatossággal portengerben éreztük magunkat a víz mellett s mindenki azon rimázkodott, hogy bár már jönne egy jó kis zápor, amely rendet teremtené a homok és a por birodalmában. Mindenki hajlandó volt megázni közérdekből.

Az orkán vágta a homokot a fürdőzők arcába. És hideg keletkezett. Egyszere mindenki mene-

kült. Ki csónakra, ki csónak alá, ki a csárdába.

Azok jártak legrosszabbul, akik sebtiben megdöglőn hazá iparkodtak, illetve át a duna tulsó felére a kikötőbe. A Duna irtózatossággal hullámzott. Félméteres és méteres hullámok dobálták a csónakokat. Sok csónak visszafordult a Duna közepéről; nem merete megreszkizni a további utat. Két megterhelte csónak egyébként is kifordult a Duna közepén, de szerencsére a csónak utasai valamennyien uszók voltak, akik, belekapaszkodtak a csónakba, amelyet a szélvihar úgy dobált, mint a tornadó a tengeren a hatalmas testű hajókat.

A közönség egy része této-vázva állott a parton és segítséget várt. Mások legott alkalmazkodtak az új kényszerhelyzethez: felborították a csónakukat, kipányválták, megtámasztották és a hideg szél ellen alatta kerestek menedéket. A Duna tulsó partján most javitanak egy rossz kompot: az alatt is rengetegen iparkodtak enyhelyet találni. Még azok voltak a legokosabbak akik a biztonságos, felborulhatatlan kompjáratokon igy-keztek átjutni. Ezeket csak a szélvész fujta át s e víz csapott be állandóan hozzájuk. Az evezősöknek óriási erőt kellett kifejteniük az északi szél ellen, amely unos-untalan elterelte őket menetirányukból. Mások viszont széles alapu halászbarkákon kísérelték meg az átjutást. A kompok minden fordulónál 100-130 embert liferáltak át.

A Karajkó-féle csárda korcsmaszina, a fonnyadt leveles lilagoriája, a szalmaszerű fürdőzőkkel telt meg pillanatok alatt: mindenki az orkán elől menekült oda. Később, mikor a vihar csendesedni kezdett, mindenféle járműn, még privat motorosokon is sietve szállították át a Duna tulsó felén rekedt fürdőzőket, akik az innesső parton az ijedt, izgatóit hozzátartozók száza vártak, mert nem tudták mire vélni gyermekük elmaradását.

Időközben szünni kezdett, majd teljesen elállt az orkán, amely bent a városban lészaggatta a fák ágait s annyi levéllel telítette meg a fák alját, mintha ősz vége volna; az orkán még a házak cseréptetőit rongálta meg s téptele, valamint üzletek cégtábláit sodorta tova. Mikor este fél 8 óra körül szepen, tempósan megeregett az ég csatornái, elcsendesedett a szélvihar is. Az esőt mennydörgés és villámlás előzte meg: a villámok sűrűn festették meg lila sávval az ég szépiáját. Az égi háboru meghozta a kiadós esőt, amely mintegy másfél órán át esett. Természetesen eshetett volna több is, de egyelőre ezzel is meg vagyunk elégedve. A fák, a növényzet, a kapás növények és a kukorica, amelyek hosszú hetek óta türelmetlenül várták az esőt, most végre fellélegzettek. Az eső minden cseppje aranyat ért és feltüdült, új életre kelt tőle a növényvilág és az egész természet. Az eső nemcsak a végvonaglás-

Schön és Bajai szénnagykereskedők

Iroda: Haynald u. 13. — Telefon 26. — A DGT. pécsi kőszénbányának képviselője.

A téli fűtési idény közeledtével ajánljuk:

-a pécsi gázgyári diókokszot egalizált zsákokban, házhoz szállítva behordva q-ként P 8 80

I-a diókokszot (bányakosz) egalizált zsákokban házhoz szállítva behordva q-ként P 7 35

Elsőrendő porosz szalon szobafűtő szent házhoz szállítva P 7 60

I-a porosz szent zsákokban házhoz szállítva behordva q-ként P 6 40

CENT,
ESZKA,
LETFA,
PAPIR,
nagy
kapható

Jócsigaköve
adák
olcsó adó k
Bezertő szám ala
(Guszenben)
R-nál.

H belvárosban
la kás sa l,
2 utca
szar 2 szoba,
konyha
amra azonnal
elfoglal
P-ért eladó.
ID. P. VILMOS
BAJA, V. OFB. által eng
ngallandó közv. irodája.

Herzánton,
kőves u
a kis gőzm
lommall
egy teljesen

-Z,
mely a épült s amely
ben kor szék és bo
bélyüzle szabad kézbe
e l a d őni lehet He
cegszámnyi Kálmán
sz. a.

ban szenvedő mezőgazdaságnak volt előnyére, hanem nekünk városi lakosoknak is, mert öntöző autók nélkül a külvárosi poros utcákat is felloccsolta: elverte a port, amely azonban a nap csökkenésére holnap-holnapután ismét teljes pompájában fog jelentkezni. A másik nagy előnye az volt, hogy a fojtó kánikulai levegőt lehűtötte és elviselhetővé varázsolta.

HIREK.

Folyik a költözködés.

Két nap óta ritkán látható színel lett élénkebb és mozgalmassabb a bajai ucca. A házak előtt butorszállító kocsi, nagy társzerek állottak s vitték-hordták a butorokat. A munkások izzadván cipelték a nagy hőségben a súlyos terhet, az emberek pedig megálltak, nézték a munkát s kíváncsiskodtak, ki költözködik, miért, milyen lakás szabadul fe? Sokan nem is kíváncsiságból érdeklődtek, hanem azért, hogy esetleg egy éppen megürülő lakáshoz jussanak. Sokan költözködni nem jószerint hagyják el régi, sokszor évtizedes lakásukat, hanem azért, mert vagy nem tudták fizetni a magas bért s ezért felmondták nekik, vagy azért, mert a háziur talált a felmondásra címet. Persze sokan változtattak lakást azért is, mert a magas bért nem tudják megfizetni s ezért kisebb lakásba költözködni. Közben egy érdekes és feltűnő jelenség, hogy csaknem minden uccában 2-3 ház eladó.

A Ferences-rend köréből A Szent Ferenc-rendnek a napokban megtartott kápolnáján a pécsi rendház új főnökekül P. Jagicza Juvenált választották meg.

Hirtelen halál az uccán. Ma reggel 8 órakor Turda Lénárd 50 év körüli gázgyári lámpagyújtó és segédszerelő egy társával befelé haladt a gázgyárból a városba. A reálgimnázium sarkán Turda Lénárd, aki nehéz munkaeszközeit cipelte a vállán, odaszólt a társának:

— Álljunk meg egy pillanatra és tegyük le a terhünket, mert nagyon rosszul érzem magamat. Megálltak. Társa lesegítette Turda Lénárd terhét. Turda le akart ülni. A következő pillanatban azonban elvágódott és rögtön meghalt. Szívszélhűdés ölte meg a nős, csálódos javakorbéli munkást. Holttestét a hullaházba szállították.

Szent Gellért a MFTR. új hajója Évek óta készül már a MFTR-nek egy modern gőzöse, amelyet most Szent Gellért névre kereszteltek. A hajót a háború utolsó éveiben a komáromi hajógyárban rendelte meg a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság. A cseh megrendelés Komáromban érte a hajónak már kész teknőjét. A csehek siettek lefoglalni a készülőfélben lévő magyar hajót és csak hosszasan huza-vona után, az amerikai döntőbíró közbelépésére sikerült a MFTR-nek a hajót visszaszerezni. A készülőfélben lévő hajó teknőjét ezután az ujepesti hajóműhelybe hozták, ahol a minap elkészült.

A Szent Gellért teljesen modern berendezésű személyszállító hajó, alapépítményét tekintve a Szent László, a Leányfalu és a Józsefherceg testvérhajója. A hajó berendezésénél, beosztásánál természetesen alkalmazták a fejlődő technika vívmányait, úgy hogy el lehet mondani, hogy ez a hajó egyike a MFTR legmodernebb gőzöseinek. Körülbelül ezerkötő személy befogadóképességgel a Szent Gellért. Olyan hajótípus, hogy egyformán alkalmas a Kisdunán és a Nagyduván a hajójáratok lebonyolítására.

A vasuti és hajózási főfelügyelőség jelenlétében most végezte a hajó az első hivatalos próbatúját és remélhetően még a hét folyamán átadják a rendes forgalomnak. Első útját Budapest-Leányfalu között teszi meg, az eddigi tervek szerint. Azután sorban kipróbálják a Budapest-mohácsi és a Budapest-bécsi vonalakon is.

Piacra kerül az új liszt. A malmok ismét megkezdtek a gabonavásárlást és az új liszttel a jövő héten jönnek ki a piacra. Az első liszt szállítmányok természetesen óbuza és ujbua kverékéből készülnek. Amióta a malmok ujból vásárolnak, azóta a helvi gabonapiac megint szilárdabb lett, annál is inkább, mert a szárazság okozta károk is hozzájárultak az áresés megállításához. A gabona árának megszilárdulását teszi valószínűvé az is, hogy egész Európában takarmányválság fenyeget a nagy szárazság miatt és a takarmányhiány, mint mindig, az idén is éreztetni fogja hatását a gabonárak kialakulásánál.

Kocsikötő láncot találtak. Augusztus 1-én egy darab kocsikötőláncot találtak. Jogos tulajdonosa átveheti azt a kapitányság 31. számú helyiségében a hivatalos órák alatt.

Asztma- és szivbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigy nagybodás eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a **Ferenc József** víz használata a sok evés-ivás káros következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszertárakban.

Áthelyezés. Redecha Rezső bácsalmási kir. járási állatorvos Győrbe helyezték át.

Az izr. hitközség péntek esti istentisztelete 7 órakor kezdődik.

Hogyan kell megcimezni a külföldi leveleket? A bécsi magyar követség átirat a belügyminiszterhez és arról számol be átiratában, hogy egyre több panasz érkezik hozzá a Magyarországról érkező levelek és egyéb postai küldemények címzése miatt. A belügyminiszter most rendeletet bocsátott ki, mellyel a magyar hatóságoktól külföldre érkező postai küldemények tekintetében kíván rendet teremteni, ha a magánosokat ilyen értelemben megrendszábozni már képtelenség. Előírja, hogy a külföldre irányított leveleket lehetőleg az illető állam nyelvén kell megcímezni. Tehát ebben az esetben nem Bécs, hanem Wien. Ucca, név, házszám pontosan megjelölendő, azonkívül rajta kell lennie a borítékon a feladó hatóság pontos címének is.

Aranyat-ezüstöt vásárol Csehszlovákia. A Cseh Nemzeti Bank a legutóbbi héten Amerikában 17 millió korona értékű aranyat és 65 millió ezüstöt vásárolt a körmőcbányai pénzverde részére.

MOZI.

A DIADALMAS SZÉPSÉG.

Nem akarjuk a film tartalmát elmondani, mert ez elvenné az érdekességét. Eppen azon fordul meg minden, hogy félreértjük a helyzetet, mert a film határozot-

tan nem sablonos eszközökkel dolgozik. A főszerepben Lily Damita szépsége és tehetsége és Georg Alexander rutinos, kedves egyénisége méltó keretben, pompás fotografiákon jut érvényre.

Kisérő műsora a „Bolondos éjszaka” lesz. A féltékenység zöldszemű szörnyetegét figurázza ki ez a mulatságos nagyvárosi történet, melyet Richard Oswald, stílusos rendezése tesz élvezetessé. Főszereplői Harry Liedtke és Ossy Oswald.

A FEHÉR RABSZOLGANÓ.

A Kelet pompás világába vezet ez a rendkívül fordulatos filmdráma, melynek főszerepeit Liane Haid és Wladimir Gaidarow páratlan művészettel játsza. Vasárnap kerül az Uránia műsorára, kiegészítő műsora a Fekete orkán című izgalmas vadnyugati történet lesz.

Molnár

legszebben fest-tisztít-mos.

Gyászruhák 24 óra alatt festenek. Vidékre naponta postai szétküldés. Plisszírozás, gouvrirozás, Hófehér és tükörfényes gallérok.

Főüzlet: **SZEKSZÁRD** Corsó. Fióküzlet **BAJA**, Erzsébetkir. u. 16. **TOLNA**, Szekszárdi ut 12. Ezüstéremmel kitüntetve. — Alapítatott 1913. évben.

Butorozott szobák

teljes ellátással, fürdőszoba és zongorahasználattal, elsőrangú étkezés.

Ebéd-bérletek

házon kívül is, tizes ebéd-szelvények is válthatók.

Előjegyezni lehet: **KRAUSZNE** Dancinger Kalica Madách Imre ucca 14.

Nyomatványait

mielőtt beszerezné, kérjen ajánlatot a **CORVIN-nyomdából**. Baja, Mátyás király-tér 8. sz.

Remington

írógépek, elismert legjobb minőségben, 18 havi részletfizetésre.

Képviselet: **Fränkel és Horváthnál**

U-R-A-N-I-A

Augusztus 4-én, szombaton d. u. 6, este fél 9 ó.

A legszebb 2 sláger!

A diadalmas szépség

(A feketekeztyűs leány) Kalandos történet 8 felv. Fősz: **Lily Damita és Georg Alexander.** Ezenkívül:

Bolondos éjszaka

Kacagató történet 7 felvonásban. Főszerepben: **HARRY LIEDTKE és OSSY OSWALDA.** — Híradó.

Kedvező idő esetén az esti előadásokat a kertben tartjuk meg.

Augusztus 5., vasárnap d. u. fél 4. 6, este fél 9 ó.

A francia filmgyártás legszebb alkotása.

A fehér rabszolganó

Keleti regény 11 felvonásban. — Főszerepben: **Liane Haid és Wladimir Gaidarow.** Ezt megelőzi:

Fekete orkán

Vadnyugati történet 7 felv. — Fősz. emberek helyett két mén, egy kanca és egy szerelmes számár. — Híradó.

Parkettázzuk lakásunkat

nasici-féle **szlavoniai** tölgyből készült elismert legjobb és legszebb parkettával.

Lefektetést elvállalja:

POLLAK JÓZSEF

butorgyáros és fakereskedő, a nasici parketta délmagyarországi egyedárusítója.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomásra hozni, hogy f. évi július hó 16-ától kezdve az O. F. B. által engedélyezett

ngatlanok forgalmanak közvetítési irodát

Értésítetem. Főüdvözlésem oda irányul, hogy a hozzá forduló nagyváradi ügyleti felcimet, mindenkor tisztességesen, becsületesen, lelkiismeretesen és a szakértelmem legnagyobb kimerítése mellett kiszolgáljam és ezáltal úgy a helybeli, mint a vidéki n. é. közönség szíves elismerését kiérdemeljen, amiért is szíves pártfogásukat kérem. Baja, 1928. július hó. Kiváló tisztelettel

id. Prachár Vilmos
Gróf Bethlen István (Vár) - tér 3.

Elsőrendű

tők és uborkagyaluk

Utry Pál Fiainál
Erzsébet királyné ucca 38.
Telefon 280.

Július 30-tól augusztus 6-ig
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László
és Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.
Az ügyeletes gyógyszerész
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Nyaráláshoz

vaságyak és nyugágyak
olcsón kaphatók

UTRY-nál
Erzsébet királyné ucca 38.
Telefon 280.

Idei pergetésű, kitűnő
minőségű csemege

akác-méz

kicsinyben is kapható. Leg-
jobb minőségű mélep min-
den mértékben, méhviasz, élő
méhek, füres méhlikások és
egy 500 kgos tizedes mérleg
teljesen új eladó

Böröcz János
Petőfi Sándor ucca 41. sz.

Lakás kerestetik.

Két szobás lakás lehetőleg a bel-
város területén november 1-re
kerestetik. Ajánlat a kiadóhiva-
tálnál adandó le.

TÉGLA LEGOLCSÓBBAN

MOHÁCSI ROSENTHAL
ÉS DUNASZEKCSŐI,
DÉLMAGYARORSZÁGI
LEGNAGYOBB TÉG-
LAGYÁR BACSMÉ-
GYEI EGYEDÁRU-
SÍTÓJÁNÁL:

POLLAK JÓZSEF
fakereskedőnél kapható.

FIGYELEM.

Ö. v. Perger Vincéné

fényképezési műterme Baja, Batthyány Lajos u. 16.

Értésitem a n. é. közönséget, hogy férjem elhalálózása
folytán műtermünket a régi helyen tovább folytatom.

Műtermemet a kor igényeinek megfelelően a leg-
modernebbül újra berendeztem, átalakítottam és a mű-
vészi felvételekhez nélkülözhetetlen új gépekkel szereltem
fel. A műterem vezetésével a budapesti szakkörökben is
elismert, művészi módon dolgozó

HALMOS MIKLÓS fényképész urat sikerült megnyernem,

akinek sok évi önálló budapesti és külföldi gyakorlata
biztosíték a n. é. közönségnek arra, hogy a legkényesebb
igényeket is ki fogják elégíteni.

Kérem a n. é. közönséget, hogy mint a múltban fér-
jemet úgy továbbra engem is b. megrendeléseivel támo-
gatni szíveskedjék.

Készítünk művészi fényképfelvételeket, fényképnagyi-
tásokat bármily régi kép után is teljes sikerrel. Cso-
port és menzasszonyi képeket is készítünk, kívánatra ház-
hoz is jövünk.

Különleges speciális gyermekfelvételek modern mű-
vészi kivitelben. Jutányos árban. A n. é. közönség szí-
ves pártfogását kérve vagyok tisztelettel

ÖZV. PERGER VINCÉNÉ.

Hirdessen a Független Magyarorszában.

Mindenkit érdekel a közelben placra kerülő kis Puch-autó

Érdeklődni lehet a körzetképviselőnél:
Bohner és Társai cégnél,
Baja. Telefon 256.

Könnyű, törhetet-
len, viharálló, fagy,
viz és tűzmentes
a valódi
Hatschek-téle
Eternit.

Javításmentes az
ETERNIT háztető.



Kapható:
Kizárólag
Goldschmidt
Lajos
fatelepen,
Baja, Sugovica part

TÉGLA: MOHÁCSI és DUNASZEKCSŐI napi árban.